

會後新聞稿

2018 年 12 月 10 日

2018 年第十三屆亞洲民主人權獎頒獎典禮

財團法人臺灣民主基金會今(12/10)天於台北賓館舉行第十三屆亞洲民主人權獎頒獎典禮，由蔡英文總統頒發獎座、臺灣民主基金會蘇嘉全董事長頒發獎助金給來自印尼的得獎者「印尼古斯都爾網絡」(英文：Gusdurian Network Indonesia)。

蔡英文總統在致詞中表示，「印尼古斯都爾網絡」以寬容、對話為其價值核心，透過參與和培力來強化公民社會，也幫助受壓迫的少數族群，也在印尼社會出現宗教或族群的緊張關係時，扮演重要的協調角色。

蔡總統也強調，「跨越多元族群的分歧，盡力深化公民社會，這樣的經驗，對台灣來說也並不陌生。過去三十多年，台灣也經歷了民主轉型。我們明白，追求民主這條路，並不總是一路順暢。一直到今天，也還有新的關卡、新的挑戰需要克服。」總統並感謝得獎者「印尼古斯都爾網絡」，因為它「提醒了我們連結不同群體、深化公共對話，永遠是民主社會最重要的工作之一。」

從國際脈絡來看，蔡總統表示，在民主國家紛紛受到極端意見衝擊、公民社會分歧更加明顯的今天，「印尼古斯都爾網絡」強調溫和、寬容、跨宗教、跨族群對話的價值，更有其重要意義。

「我也期許，國際社會所有理念相近的朋友，都能為了共同珍惜的價值，一起攜手合作。」

蘇董事長在致詞中表示，台灣過去在不同族群相遇的時候，確實

也曾出現一些挑戰，「但正是因為不同族群之間的交流與融合，驅動了台灣社會向上提升，成為今日這個包容多元族群與意見的國家。」

他期盼透過獎項的頒發，以及台灣成功經驗的轉移，讓世界上所有的弱勢群體，不論是性別、種族或是宗教領域，都能夠獲得一視同仁的對待。「我們深信，若主流群體能深刻同理弱勢族群的處境，才有機會讓人權精神體現在所有人的生活之中。」

「印尼古斯都爾網絡」主席艾莉莎·瓦希德 (Alissa Wahid) 女士在得獎致詞中表示，此組織以前印尼總統阿卜杜拉赫曼·瓦希德 (又被印尼人暱稱為古斯都爾) 為名，並以他的核心價值為組織的工作方針，特別是人道與正義。

「挑戰總是以不同形式接踵而來，對當前的印尼而言，是宗教民粹主義、不斷堆疊的仇恨行動、極端主義，以及暴力極端主義。古斯都爾曾說過，神不需要自我辯護；但當今社會，我們看到神與宗教是如何地被利用，為了獲取更大的政治權力，歧視他人、多行不義。而當一切是以神為名，那力量是多麼的強大，這是我們目前最擔憂的。」

艾莉莎·瓦希德說，「追求正義是一條永無止境的路，只要有人的地方，就會有衝突，正義與世界平等是永遠未能完成的事業。但自古以來，人類的進步就像是一曲舞蹈，前進兩步，後退一步，有時則是前進一步，後退兩步。正義與民主總不是在舒適的環境中能達成的目標；而是歷經苦痛才能得到，但我們永不會退縮，我們絕對不可，即使絕望來臨，即使在我們面前的是失而復失，無所獲得。因為我們知道，我們今天所擁有的一切，來自於前人與一群英雄所付出的代價；他們從未享受過奮鬥的成果，也從未享受到他們所期望的生活，而讓我們卻享受他們奮鬥的成果，因此我們也應該感到虧欠，繼續為下一代奮鬥，至少延續著奮鬥的火炬，我們可能永遠不會享受到我們目前

正在努力爭取的目標，但是希望我們的下一代可以。」

艾莉莎·瓦希德主席並感謝臺灣民主基金會，肯認其組織過去的奮鬥，讓他們相信他們的工作至為重要。「感謝你們支持我們對印尼與全世界的承諾，賦予我們力量，跨越恐懼的藩籬。」



媒體聯絡

電話：(02) 2708-0100 分機 606 蕭仔君專員

電子郵件：alison@tfd.org.tw

電話：(02) 2708-0100 分機 607 楊斯茜專員

電子郵件：olivia@tfd.org.tw

